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α) Για να ορίζεται η  gof, θα πρέπει να υπάρχει το  Α = {x ∈ Df  με  f(x) ∈ Dg}   
 δηλ.  { x > 0  και  lnx ∈ R},  οπότε  Α = (0, +∞),  άρα η α)  είναι  Ψ. 
 
β) Για να ορίζεται η  fog, θα πρέπει να υπάρχει το  B = {x ∈ Dg  με  g(x) ∈ Df}   
 δηλ.  { x ∈ R   και  e-x > 0 }, που ισχύει για κάθε x ∈ R ,  οπότε  Β = R,    

 άρα ορίζεται η  fog  με  (fog)(x) = f(g(x)) = f(e-x ) = ln e-x = - x , x ∈ R ,  
 οπότε η β)  είναι  Α. 

 

 

 
 

Θέτοντας  g(x) = 
1x

)x(f


, κοντά στο 1, με  
1x

lim


g(x) =  ,  ∈ R,  

Οπότε  f(x) = g(x)(x – 1),  άρα  
1x

lim


f(x) = 
1x

lim


[g(x)(x – 1)] =  ∙0 = 0,  

συνεπώς  
1x

lim


f(x) = 0  και η πρόταση είναι  Α. 
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Η πρόταση είναι  Ψ.  Δεν υπάρχει το όριο της  
xx

1
2 

 στο 0, 

της οποίας τη γραφική παράσταση βλέπουμε στο διπλανό 
σχήμα. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Η πρόταση είναι  Ψ. Πράγματι έστω η συνάρτηση   

f(x) = 






0x,2
0x,1x 2

, ισχύει ότι  f(x) > 1,  για κάθε  x ≠ 0  

και  f(x) = 2 > 1, για  x = 0,  άρα  f(x) > 1,  για κάθε  x ∈ R , 

όμως  
0x

lim


f(x) = 1. 

Βλέπουμε τη γεωμετρική ερμηνεία του αντιπαραδείγματος 
στο διπλανό σχήμα. 
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,  θέτοντας  u = 

x
1

 και όταν   

 x → +∞,  τότε  u → 0,  οπότε η α) πρόταση είναι  Α. 

β) Ομοίως  
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,  με την ίδια  

 αντικατάσταση όπως στο  α)  και από κριτήριο παρεμβολής (παρ. σχολ. βιβλίου  
 σελ. 52), άρα η πρόταση  β)  είναι  Ψ. 
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Είναι  x2 ≥ 0,  πολ/ζοντας στην αρχική ανισότητα έχουμε  0 ≤ x2 f(x) ≤ x2 , επειδή  

0x
lim


0 = 
0x

lim


x2 = 0,  από κριτήριο παρεμβολής είναι και  
0x

lim


( x2 f(x)) = 0,  οπότε η 

πρόταση είναι  Α. 
 

 

 
 

Η πρόταση είναι  Ψ. Έστω η συνάρτηση  f(x) = - 1 ≤ 2x
1

,  x ∈ (α, +∞), οπότε 

x
lim f(x) = - 1. 

 

 

 
 
Η πρόταση είναι γενικά  Ψ. Δεν γνωρίζουμε αν υπάρχουν τα όρια των  f, g  στο  6  
και αν οι  f, g  είναι συνεχείς στο  6. 
 

 

 
 
Η πρόταση είναι  Ψ. Ισχύει ότι  -Ιf(x)I ≤ f(x) ≤ If(x)I,  οπότε – και αν ακόμα υπήρχε το 
όριο της  f  στο  xo – θα ίσχυε :  -

oxx
lim


Ιf(x)I ≤
oxx

lim


 f(x) ≤
oxx

lim


 If(x)I   δηλ. 

- 1 ≤
oxx

lim


 f(x) ≤ 1. 

 

 

 
 
Η πρόταση είναι  Α. Ισχύει ότι  -Ιf(x)I ≤ f(x) ≤ If(x)I,  (1) 
επειδή  -

oxx
lim


 If(x)I = 
oxx

lim


 If(x)I = 0, από κριτήριο παρεμβολής στην  (1),  είναι και  

oxx
lim


 f(x) = 0. 
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Είναι  
4x
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

f(x) = 
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= 
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(x – 3) = 1  και επειδή 

η  f  είναι συνεχής στο  R, άρα και στο  4,  οπότε  
4x

lim


f(x) = f(4) => f(4) = 1.  A. 

 

 
 
Η  f  είναι ορισμένη και συνεχής στο  [-1, 1]  και ο αριθμός  π  είναι μεταξύ των  τιμών  
3 = f(1)  και  4 = f(-1), άρα ισχύει το Θ.Ε.Τ. (θεώρ. Ενδιάμεσων τιμών), οπότε 
υπάρχει αριθμός  xo ∈ (-1, 1)  ώστε  f(xo) = π. 
 

 
 

 
 
Είναι η επιλογή  Β. Θεώρημα 2ο , όριο και διάταξη, σελ. 48,  σχολικό βιβλίο. 
 

 

 
 
Είναι η επιλογή  Ε. Είναι  

x
lim (1 – 2x2)3 = - ∞  και  

x
lim (x2 + 1)3 = + ∞,  οπότε 
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= - 8. 
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Στο  +∞,  είναι  

x
lim (x3 – x2 – 1) = 

x
lim x3 = +∞,  κατά συνέπεια   x3 – x2 – 1 > 0,  

στο  +∞,  (όριο και διάταξη Θ.1ο),  οπότε  Ιx3 – x2 – 1Ι = x3 – x2 – 1,  (1). 

Άρα το αρχικό  
x
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1

= 0,  που είναι η επιλογή  Ε. 

 

 

 
 

A) xo = 0,  τότε 
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υπάρχει το όριο στο  0. 

Β) xo = 2,  τότε  
6
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
 = 0,  άρα υπάρχει το όριο στο  2. 

Γ) xo = - 1,  τότε  
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άρα υπάρχει το όριο στο  -1. 
 
Δ) xo = 1,  

1x
lim


 (x3 – x2 – 2x) = -2 < 0  και  
1x

lim


(x3 – x) = 0,  μορφή (α/0),  α ≠ 0 ,  

οπότε  αν  f(x) =  
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 0 και   

  x < 1  x – 1 < 0 , άρα  
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 
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  x > 1  x – 1 > 0 , άρα  
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. 

Συνεπώς δεν υπάρχει το όριο για  xo = 1. 
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Οι προτάσεις  Α)  και  Β)  είναι προφανώς σωστές. 
Η πρόταση  Γ)  είναι λάθος, αφού η  g  είναι συνεχής στο  R – {-1, 1} ,  οπότε δεν 

έχει δύο σημεία ασυνέχειας. Στις θέσεις  -1  και  1  δεν έχει νόημα ο έλεγχος της 
συνέχειας, αφού  -1   Dg  και  1  Dg. 
Τέλος η πρόταση  Δ)  είναι προφανώς σωστή. 
 

 

 
 
Τα όρια  Α),  Γ)  και  Ε)  είναι καλώς ορισμένα, αφού οι αντίστοιχες συναρτήσεις 
ορίζονται ¨κοντά¨  στο  0  και  +∞. 
 
Τα όρια  Β),  Γ)  και  ΣΤ)  δεν είναι καλώς ορισμένα, αφού οι αντίστοιχες 
συναρτήσεις δεν ορίζονται ¨κοντά¨  στο  0  και  -∞. 
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Α) Προκύπτει από τις υποθέσεις, αφού ισχύει το Θ.Bolzano στην  f  στο  [0, 3]  με  
f(0)∙f(3) < 0. 
 
B) Προκύπτει από τις υποθέσεις, αφού η  f  είναι συνεχής στο  [0, 3],  οπότε 

3x
lim f(x) = f(3) = -1. (ορισμός συνέχειας συνάρτησης στο  [α, β]). 

 
Γ) Ομοίως, προκύπτει από τις υποθέσεις, αφού η  f  είναι συνεχής στο  [0, 3], άρα 
και στο 2. 
 
Δ) Προκύπτει από τις υποθέσεις, αφού  f(3) = -1  και  f(0) = 2, καθώς και οι 
ενδιάμεσες τιμές της  f,  ανήκουν στο  f(Δ),  από σχόλιο στο  Θ.Ε.Τ.,   
άρα  [-1, 2]   f(Δ). 

 
Ε) Δεν προκύπτει , κατ΄ ανάγκη, από τις υποθέσεις, γιατί,  ενώ από τη  Δ)  πρόταση 
είναι  [-1, 2]   f(Δ),  δεν γνωρίζουμε τη μονοτονία και τα ακρότατα (αν έχει)  της  f. 

Θα μπορούσε να υπήρχε  xo ∈ (0, 3)  ώστε  f(xo) = 5  ή   f(xo) = - 2. 
 
 

 


